
哈尔滨市第三中学2018届高三第三次验收考试
地理试题
第Ⅰ卷
一、单项选择題（共30題，1－10題每題1分，11－30題每題2分，共50分）
　读我国中部某地区人口结构图1（横坐标为百分比，纵传标为年龄），完成下列问题。

1、该地区目前面临的最突出的问题是
A、出生率下降　　B、死亡率增加　　C、留守儿童较多　　D、性别比例失调
2、有关该地区的叙述，正确的是
A、城市化水平较高　　B、劳动力外迁较多　
C、农村就业率较高　　D、工业化进程迅速
　人口支持比是适龄劳动力人口（20－64）与老年人口（65岁以上）之比。比值小于4.8时，经济低速增长。图2为美国、日本、中国、印度四国的人口支持比变化趋势图，据此完成下列问题。

3、四国人口年龄结构最年轻的是
A、①国　　B、②国　　C、③国　　D、④国
4、中国经济进入低速增长的时间是
A、1992年　　B、2000年　　C、2021年　　D、2050年
5、下列表述正确的是
A、①国的劳动力人口短缺　　B、②国人口老龄化最严重
C、④国比③国经济总量大　　D、②③两国均为发达国家
　图3为某城市地租分布等值线图，完成下列问题。

6、图中，等值线abc的付租能力关系是
A、a＞b＞c    B、a＜b＜c    C、a＝b＞c   D、a＞b＝c
7、造成图中局部地区地租分布等值线由中心向外凸出的主要因素是
A、地形条件　　B、早期商业活动　　C、人口分布状况　　D、交通条件
8、近年来甲地出现了高级住宅群，主要原因是该地
A、位于城市外缘，环境质量好　　B、远离中心城区，地价便宜
C、地势开阔，便于建立工业区　　D、位于河流附近，取水方便
　“鬼城”原指资源枯竭并被废弃的城市。随着城市化的推进，中国出现了许多高标准建设的空置率过高，鲜有人居住的城市新区，夜晚漆黑一片，也被称为“鬼城”。图4为2014年中国前50个“鬼城”分布示意图，完成下列问题。

9、2014年我国“鬼城”的分布特点是
①主要在沿海经济发达区　　②主要在东部季风区
③内陆、高原地区较少　　　④西南、青藏地区较少
A、①②　　B、③④　　C、①③　　D、②④
10、图中“鬼城”出现的主要原因是
①盲目的城市扩张　　②气候变干，城市被废弃
③资源枯竭，工业生产凋敝　④过度的房地产开发
A、①②　　B、③④　　C、①④　　D、②③
11、目前，我国东北三省“鬼城”问题比较突出的根源在于
A、传统产业衰退，人口外迁　　　B、气候严寒，人口向温暖地带迁移
C、环境污染严重，人口被迫外流　D、逆城市化明显，城市中心成“鬼城”
　油菜最适宜15－19℃左右温度开花，20℃左右温度结籽；菊花多属短日照植物，于日照渐短的秋冬季开花。假如甲、乙两地均为我国的油菜种植区，据此完成下列问题。
12、若甲地油菜比乙地开花早，下列说法可能正确的是
A、甲－春油菜，乙－冬油菜　　　　　　B、甲－珠江三角洲，乙－江淮平原
C、甲－塔里木盆地，乙－长江三角洲　　D、甲－雅鲁藏布江河谷，乙－河西走廊
13、若甲乙都可种植油菜和菊花，仅从纬度角度考虑，油菜开花甲地比乙地晚，则菊花开花时间甲地比乙地
A、早　　B、晚　　C、同时　　D、不确定
14、通常情况下，昼夜温差大的地区油菜籽的品质好，西北某干旱山地不同坡向油菜籽品质差异明显，若不考虑其他因素，则油菜品质最好的位于
A、东北坡　　B、西南坡　　C、东南坡　　D、西北坡
　读某农业生态园生态链循环模式图5，完成下列问题。

15、该产业链体现了可持续发展的
A、持续性原则　　B、公平性原则　　C、共同性原则　　D、效益最优化原则
16、该农业生态园的主要生态效益有
①延长产业链，提高产品附加值　②废弃物资源化，减少环境污染　③使用有机肥料，发展绿色生产　④果草套种，提高土地利用率　⑤促进餐饮、休闲旅游等第三产业的发展
A、①②⑤　　B、②③④　　C、③④⑤　　D、①②③④⑤
17、随着农村生活水平的提高，有不少农民将沼液、沼渣直接在田间填埋，带来的影响主要是
A、不利于农村能源结构调整　　B、造成资源浪费
C、减少了污染物的排放　　　　D、增加牧草产量
　美国特斯拉在西部内华达州建设首座超级电池工厂，占地3200英亩。满负荷生产时，需员工6500人。原料钴、石墨等来自世界各地，技术来自日本。从原料到成品整个电池生产、电池回收过程将全部在超级电池工厂内完成，厂房顶全部铺设太阳能电池板。据此完成下列问题。
18、特斯拉在内华达州建“超级电池”工厂，考虑的最主要区位因素是
A、技术　　B、能源　　C、原料　　D、市场
19、超级电池厂建成对内华达州的直接影响是
A、提高电动汽车产量　　B、改善大气环境质量
C、增加大量就业机会　　D、促进电池技术进步
20、特斯拉选择整个电池产业链在一个工厂内完成，最主要目的是
A、节省原料和能源，绿色环保　　B、节省交通运输成本的需要
C、规模化生产，提升经济效益　　D、电池专业生产技术的需要
　下图所示区域工业发达。读图6完成下列问题。

21、甲国是西欧耕地面积最大的国家，原因主要是
①地形以平原、丘陵为主　②纬度较低，热量较充足
③领土面积大　　　　　　④河流多，水源充足
A、①②③　　B、①②④　　C、①③④　　D、②③④
22、乙国主要工业区的崛起优势不包括
A、煤炭资源丰富　B、靠近邻国的铁矿
C、海陆交通使得　D、面对整个欧洲市场
23、近年来，乙国的部分钢铁公司将炼钢高炉搬到丙国的海边，其主要目的是
A、就近获得进口的大量煤炭　　　　B、就近获得进口的铁矿石
C、接近消费市场，便于出口产品　　D、减少污染，保护城市生态环境
　哈齐（哈尔滨－齐齐哈尔）客运专线是中国纬度最高的高寒高铁。为应对特殊的地理环境，哈齐高铁运行速度冬季慢、夏季快，对车体门窗加装了集水槽。完成下列问题。
24、关于哈齐高铁运行速度冬季慢、夏季快的相差说法正确的是
A、冬季为应对严寒低温和冰雪天气，运行较慢
B、夏季，农事频繁，人流量大，车速较快
C、冬、夏季风向和风速不同，影响列车的运行速度、
D、铁道部条例规定高铁必须执行冬、夏季运行图
25、结合材料，推测列车对门窗加装集水槽的作用是
A、增加车厢用水　　B、增加空气湿度　　C、减小内外温差　　D、防止门窗冻结
26、高铁建成通车后，为了保证高铁安全准时运行，需要采取的地理信息技术有
A、GPS　GIS　　　B、RS　GPS　　C、RS　WPS　　D、RS　GIS
　荷兰在三角洲的各海湾口和许多分岔河口筑起设有闸门的堤坝，如图7所示，闸门打开或关闭依具体情况而定。据此完成下列问题。

27、当闸门全部关闭时
A、可防止风暴潮淹没低地　　B、河水盐度将明显增加
C、导致河流含沙量增加　　　D、易于实施退田还海工程
28、鹿特丹港成为世界著名港口的有利条件有
①坚固的岩质海岸　②河海实现联运　③天然的避风港湾　④结冰期较短　⑤广阔的经济腹地
A、①②③　　B、①②④　　C、②③⑤　　D、③④⑤
　表一是寒潮、酸雨、水土流失和土地荒漠化等环境问题在我国四个省级行政区危害程度的相关统计资料（●越多，表示危害越严重），据此完成下列问题。

29、寒潮、酸雨、水土流失和土地荒漠化分别对应的类别是
A、Ⅰ　Ⅱ　Ⅲ　Ⅳ　　B、Ⅱ　Ⅳ　Ⅰ　Ⅲ　　C、Ⅱ　Ⅰ　Ⅳ　Ⅲ　　D、Ⅳ　Ⅰ　Ⅱ　Ⅲ
30、M代表的省级行政区可能是
A、西藏　　B、安徽　　C、山西　　D、黑龙江

第Ⅱ卷（共50分）
二、综合題
31、阅读材料完成下列问题。（26分）
材料一　作为一种名贵的保健食品，银耳对自然环境有特殊的要求，有“天生雾，雾生露，露生耳”之说。温度在16－28℃之间生长最好；好氧惧光，适当的散射光，耳白质优。
材料二　通江县位于四川盆地东北部边缘大巴山南麓、秦巴山区腹地，植被茂密，气候湿润独特，每当日落之后，山坡上缕缕雾气从草丛中冉冉升起；同时，团团雾气也徐徐自天而降，到子夜时分，雾气相互交接。通江银耳只以7－8年树龄栎木棒栽培。每年只有3－9月一个生产周期。独特的地理环境和培育方式使通江银耳胶质浓重，质地优良，一般每斤售价都在500元以上。
材料三　福建省古田银耳以棉籽壳、秸秆、玉米芯和木屑等原料加辅料培养基生产，周期为50天左右，全年均可生产，年产量达1.76万吨（干品），是中国最大的银耳产地，但古田银耳售价不高，通常几十元一斤。
（1）结合所学知识，解释通江山区日落后形成雾的原因。
（2）根据材料分析通江银耳质地优良的原因。
（3）对照通江银耳的生产特点，评价古田银耳的生产特点。
（4）有人提议通江市按现有生产方式，扩大银耳生产规模，你同意这个提议吗？请表明观点并说明理由。
32、阅读材料，完成下列问题。（24分）
二战前，以英国为主的欧洲国家造船工业十分发达；二战爆发后，大量的军事订货和大规模的战时动员，使美国舰船工业出现新的发展机会；20世纪50年代后，日本商船产量跃居世界首位。美国商业造船工业大量向外转移。图8是我国造船工业集中分布区示意图。

（1）读图说出我国造船工业的分布特点。
（2）江苏省东部濒临黄海，为什么造船工业集中分布在长江两岸？
（3）简述目前船舶向高速化和大型化发展的原因。
（4）美国总统特朗普提出了重振造船业的设想，试分析美国重振造船业的条件。




答案
1－10　CBDCA　ACADC　　11－20　ABABA　BBBCC　21－30　ADBAD　AACBC
31、
（1）位于亚热带季风气候区，空气湿度大，日落后，谷底降温慢，气温较高，空气上升冷却凝结，形成雾气；山坡上大气降温快，较冷的气流沿山坡下沉，使水汽在近地面凝结成雾。
（2）气候湿润，云量大，光照较弱，雾气多，适合银耳生长；植被茂密，氧气含量高；散射光照条件好；生长期长，品质好；接近野生的培育方式。
（3）优点：产量大；取材广；受气候条件限制小，利于规模化、专业化生产；废弃物再利用，保护环境。缺点：品质差；经济效益低。
（4）同意：通江银耳产量小，扩大生产规模可以提高产量，提高市场占有率；品质好，市场需求高，可提高经济效益；增加就业，提高居民收入。
不同意：通江银耳只用7－8年树龄的栎木棒栽培，材料来源少；且大规模生产会导致植被破坏，引发生态问题；生长受气候条件限制大。
32、
（1）分布不均；形成了以环渤海湾、长江三角洲和珠江三角洲三大地区为主的分布格局。
（2）长江沿岸江阔水深，港口众多，有利于造船企业布局；长江沿岸地区，人口稠密，劳动力资源丰富；经济发达，科技发达，社会协助条件好；交通发达；政策支持。
（3）造船技术的发展和新材料的出现提供了条件；获得规模优势，可以节能减排，降低运输成本，提高经济效益；市场需求快速增加。
（4）美国经济发达，创新能力强；产品的品牌效益好；工业基础雄厚；有巨大的市场。




欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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